Devoir surveillé : La légitimité

QUESTIONS :

Document 1 :

1. De quelle manière Max Weber répond-il à ses questions dans la suite de son texte vu en cours ? (9 points)

Max Weber distingue trois types de légitimité correspondant à trois types de domination : traditionnel, charismatique, rationnel-légal.

Le premier est dynastique, fondé sur l’habitude et l’ éternel hier. Il est celui des monarchies et des empires.
Le second est le pouvoir d’un seul homme, sans trace revendiquée du passé. Il est innovant : c’est celui des tyrans, des démagogues, des « hommes providentiels ».

Le troisième est celui du capitalisme à un certain degré de son développement, lorsque la sûreté des échanges suppose l’existence et le maintien d’un état de droit. C’est l’observation des procédures, l’impersonnalité des règles qui !ç justifie que l’on doive accepter la domination.

2. Expliquez la phrase soulignée. (6 points)

Tout système étatique suppose une domination. Mais l’histoire a prouvé qu’une domination qui n’était pas, dans une certaine mesure, acceptée, n’était pas pérenne et se trouvait assez vite (à l’échelle de l’histoire) remise en cause. La question est donc pour l’État de parvenir à justifier sa domination afin que les personnes dominées en viennent à trouver celle-ci profitable pour eux-mêmes.

Document 2 :

3. Pour quelle raison et dans quel contexte le général de Gaulle évoque-t-il ici le problème de la légitimité de l’État? (5 points)

La raison : à la Libération, De Gaulle, jugé comme traître et déserteur par le gouvernement de Vichy, doit justifier son rôle et sa place dans le processus de reconstruction des institutions de la France. Or c’est Vichy qui bénéficiait de la légalité par le vote du Parlement. Il lui faut donc démontrer qu’il existait une autre source à la légitimité que la légalité, et que cette source reposait sur deux piliers : « l’intérêt supérieur de la nation » et « l’adhésion confiante des citoyens. »
